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Beginn: 20:00 Uhr Sitzung-Nr: 17/or/010/2006 
Ende: 22:10 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 08.06.2006 
im Gemeindehaus, Queichtalstraße, 76855 Annweiler-Queichhambach 

stattgefundene 10. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Annweiler am Trifels-Stadtteil 
Queichhambach 

 
Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 30.05.2006 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ortsbeiratsmitglieder wurden am 29.05.2006 schriftlich eingeladen. 
Zahl der Ortsbeiratsmitglieder:  13 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsvorsteher 
Müller, Manfred  
 stellvertretender Ortsvorsteher und Ortsbeiratsmitglied 
Großhans, Winfried  
 Ortsbeiratsmitglieder 
Gerber, Ulrike  
Haas, Manfred  
Hampl, Ulrich Dr.  
Hörschläger, Wilfried  
Paul, Heidi  
Seebach, Richard  
Walther, Mathias  
Werner, Ewald  
Wild, Rudolf  
 Stadtbürgermeister 
Wollenweber, Thomas  
 Beigeordnete 
Zimmerle, Gisela Monika  
 Schriftführer 
Lösch, Anja  
 
 
Abwesend: 
 
 Ortsbeiratsmitglieder 
Falk, Conny entschuldigt 
Littig-Armann, Ute entschuldigt 
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Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Renovierung und Umbau des Gemeindehauses 
 1.1 Information über das Ergebnis des Zuschussantrages 
 1.2 Beratung und Vorschlag zur weiteren Vorgehensweise 
 2 Beratung und Vorschlag über die Namensgebung der Straße im Neubaugebiet "Im Wegel" 
 3 Wiederherrichtung des Hohenbergturmes 
 3.1 Information über das Ergebnis der Begutachtung der bestehenden Schäden 
 3.2 Beratung und Vorschlag zur weiteren Vorgehensweise 
 4 Verkehrsberuhigende Maßnahmen in der Queichtalstraße 
 4.1 Beratung und Vorschlag bzgl. der Einzeichnung von Parkbuchten 
 5 Beratung und Stellungnahme bzgl. einer Resolution zum Transitverkehr auf der B 10 
 6 Beratung und Vorschlag über die Nutzung der Quelle am Hohenberg für den Brunnen am 

Gemeindeplatz 
 7 Beratung und Vorschlag für eine Einladung an die Partnergemeinde Hartzviller 
 8 Teilnahme am Festumzug in Bindersbach 
 9 Informationen und Anfragen 
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung.  
Er schlug vor, die Tagesordnung ab TOP 7 wie vorstehend zu ändern: 
 
Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
Die ursprüngliche Tagesordnung lautete wie folgt: 
Tagesordnung: 
Öffentlich: 
1.   Renovierung und Umbau des Gemeindehauses 
1.1 Information über das Ergebnis des Zuschussantrages 
1.2 Beratung und Vorschlag zur weiteren Vorgehensweise 
2.   Beratung und Vorschlag über die Namensgebung der Straße im Neubaugebiet „Im Wegel“ 
3.1 Information über das Ergebnis der Begutachtung der bestehenden Schäden 
3.2 Beratung und Vorschlag zur weiteren Vorgehensweise 
4.   Verkehrsberuhigende Maßnahmen in der Queichtalstraße 
4.1 Beratung und Vorschlag bzgl. Der Einzeichnung von Parkbuchten 
5.   Beratung und Stellungnahme bzgl. Einer Resolution zum Transitverkehr auf der B 10 
6.  Beratung und Vorschlag über die Nutzung der Quelle am Hohenberg für den Brunnen am  
     Gemeindeplatz 
7.  Beratung und Vorschlag für eine Einladung an die Partnergemeinde Hartzviller zur 700-Jahr-Feier in  
     Bindersbach 
7.1 Teilnahme am Umzug 
8.  Informationen und Anfragen 
 
 
 1 Renovierung und Umbau des Gemeindehauses 
 
 1.1 Information über das Ergebnis des Zuschussantrages 
 
Ortsvorsteher Müller gab bekannt, dass der Zuschussantrag für die Renovierung des Gemeindehauses 
nicht genehmigt wurde und gab seiner Unzufriedenheit darüber Ausdruck. 
Stadtbürgermeister Wollenweber ergänzte, dass im Kreis Südliche Weinstraße pro Verbandsgemeinde nur 
eine Maßnahme bezuschusst wird. 
Auf der Suche nach Alternativen wurde auch über die Möglichkeit eines Kommunalkredits gesprochen. 
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 1.2 Beratung und Vorschlag zur weiteren Vorgehensweise 
 
Es wurde darauf hingewiesen, dass Maßnahmen wie z. B. Dachsanierung notwendig sind, um weitere 
größere Schäden zu vermeiden. Dabei sollte die Möglichkeit, einen Saal zu errichten, erhalten bleiben. 
Der Ortsbeirat beriet über Möglichkeiten wie Aufnahme eines Kommunalkredits oder Beantragung des 
vorläufigen Baubeginns. Ein erneuter Zuschussantrag für 2007 kann gestellt werden. 
 
Stadtbürgermeister Wollenweber informierte über die möglichen Haushaltsmittel. 
 
Der Ortsbeirat stimmte mit 9 Ja-Stimmen bei 2 Enthaltungen für einen Antrag an die Stadt Annweiler a. 
Tr., die Maßnahme im geplanten vollem Umfang auch ohne evtl. Bezuschussung durchzuführen. 
 
 2 Beratung und Vorschlag über die Namensgebung der Straße im Neubaugebiet "Im Wegel" 
 
Ortsvorsteher Müller informierte die Anwesenden über die Empfehlung des Gemeinde- und 
Städtebundes, den Gewannennamen im Straßennamen umzusetzen. 
 
Der Ortsbeirat empfiehlt mit 10 Ja-Stimmen einstimmig die Festsetzung des Straßennamens auf die 
Bezeichnung „Im Wegel“. 
 
Ortsbeiratsmitglied Hörschläger war von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. 
 
 3 Wiederherrichtung des Hohenbergturmes 
 
 3.1 Information über das Ergebnis der Begutachtung der bestehenden Schäden 
 
Bei den Besichtigungsterminen mit den Ortsbürgermeistern von Birkweiler und Siebeldingen, Ersten 
Beigeordneten Thomas Hierschbiel, Bauabteilung der Kreisverwaltung und des Bauingenieurs wurde 
festgestellt, dass der Turm abgetragen und mit einem Kegel aus Beton wiederaufgebaut werden muss. 
Die Kosten belaufen sich auf 40.000 € bis 60.000 €. 
 
 3.2 Beratung und Vorschlag zur weiteren Vorgehensweise 
 
Da in dieser Höhe keine Haushaltsmittel verfügbar sind, wird ein Förderverein gegründet, der die 
Finanzierung organisiert. 
 
 4 Verkehrsberuhigende Maßnahmen in der Queichtalstraße 
 
 4.1 Beratung und Vorschlag bzgl. der Einzeichnung von Parkbuchten 
 
Der Vorsitzende erinnerte an die Planungen zur Verkehrsberuhigung in 1996 und vor 2 Jahren aufgrund 
des schnellen Durchfahrens. Auch jetzt lag ihm eine Liste von 46 Anwohnern der Queichtalstraße vor, die 
gegen die Einzeichnung von Parkbuchten sind. 
 
Der Ortsbeirat entschied sich mit 10 Stimmen bei 1 Enthaltung, der Meinung der Mehrheit der 
betroffenen Anwohner zu folgen und die Einzeichnung von Parkbuchten abzulehnen. 
 
 5 Beratung und Stellungnahme bzgl. einer Resolution zum Transitverkehr auf der B 10 
 
Stadtbürgermeister Wollenweber informierte die Anwesenden über die Verlängerung der Testphase des 
Nachtfahrverbots. 
 
Der Ortsbeirat schloss sich mit 10 Ja-Stimmen bei 1 Gegenstimme der Resolution des Stadtrates der Stadt 
Annweiler für eine ganztätige Sperrung für Transit-LKW an. 
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 6 Beratung und Vorschlag über die Nutzung der Quelle am Hohenberg für den Brunnen am 
Gemeindeplatz 

 
Der Vorsitzende übergab das Wort an Ortsbeiratsmitglied Dr. Hampl. Dieser führte aus, dass er im März 
eine Bachbettbereinigung durchgeführt hat. Er verwies auf die geringen Niederschläge und dass die 
Quelle zur Zeit 10 Liter/Minute führt. 
 
Nach eingehender Beratung entschied sich der Ortsbeirat mit 9 Ja-Stimmen bei 2 Enthaltungen, dass die 
Wasserverteilung von den Stadtwerken so eingestellt werden soll, dass der Brunnen am Gemeindeplatz 
mit max. 3 Litern/Minute gespeist wird und der Rest zur Quelle hochgestaut wird, um dem Bach und der 
Natur zugute zu kommen. 
 
 7 Beratung und Vorschlag für eine Einladung an die Partnergemeinde Hartzviller 
 
Ortsvorsteher Müller erklärte, dass tournusgemäß Queichhambach an der Reihe sei, die Partnergemeinde 
einzuladen. Als mögliche Termine wurden der 20.08.06 mit Teilnahme am Festumzug in Bindersbach 
oder der 30.09.06 mit einem Waldausflug hervorgehoben. Die bevorzugte Festlegung auf den 20.08.06 
obliegt noch der Absprache mit Hartzviller. 
 
 8 Teilnahme am Festumzug in Bindersbach 
 
Der Vorsitzende gab ein Schreiben des Ersten Beigeordneten Hierschbiel vom 29.05.06 bekannt.  
Die Ortsbeiratsmitglieder Werner und Seebach sowie Ortsvorsteher Müller erklärten sich bereit, an der 
Organisation der Teilnahme mitzuwirken. 
Falls die Partnergemeinde Hartzviller an diesem Termin zu Besuch ist, wäre evtl. eine gemeinsame 
Teilnahme wünschenswert. 
 
Der Ortsbeirat entschloss sich mit 8 Ja-Stimmen bei 3 Enthaltungen für eine Teilnahme am Festumzug in 
Bindersbach. 
 
 9 Informationen und Anfragen 
 

9.1 Queichhambach ist für die Pflanzaktion von Mandelbäumen klimatisch nicht geeignet 
9.2 Überlegungen bezüglich eines Haltepunktes für die Queichtalbahn 
9.3 Anbringung eines Schildes für den Queichtal-Radlertag am 02.07.06 
9.4 Wiedereröffnung der Stadtbücherei 
9.5 Einweihung des Trimm-Dich-Pfads. 

 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende  Der Schriftführer 


